

世衛回應本報：疫情仍未結束 中國仍需警惕

香港文匯報訊（記者 周琳 北京報道）據國家衛健委通報，3月18日0時至24時，中國境內新增確診新冠肺炎病例34例，全部為境外輸入病例。針對該形勢，世界衛生組織日前獨家回應香港文匯報稱，即使每日新增確診病例逐漸減少，但中國仍需警惕境外輸入，宣佈疫情得到控制還為時過早；隨着各地短期防控措施逐漸「解禁」，中國下一階段應側重鼓勵民眾將預防感染和防控疫情作為日常生活的一部分。

不建議限制貿易旅行

當前中國境內疫情趨緩，多地連續數日保持零

新增，但境外輸入病例意味着疫情仍有倒灌風險。針對中國是否應關閉口岸，世衛並未給出明確的答覆。

世衛表示，雖然隔離是有效措施，但不建議各國限制貿易或旅行。隔離已被證明在疫情爆發初期就可減緩傳播，但何時實施隔離取決於各國。世衛建議，中國今後仍應繼續採取全面、綜合的遏制和緩解措施。

對於中國疫情何時能結束，世衛再次強調，現在說疫情得到控制還為時過早，尚未知這樣的全球性流行病何時會結束。

本月11日，世衛正式將新冠肺炎列為全球性流行病，疫情的迅速惡化給各國帶來前所未有的挑

戰。世衛評價當前疫情形勢時指出，歐洲的局勢非常嚴重，需要採取果斷和全面的方法。非洲、南美和加勒比海地區也出現了散發甚至聚集性的病例。因此，各國元首採取何種應對措施至關重要。

各國應加大測試力度

對於近日英國政府提出震驚世界的「集體免疫」方案，世衛表示，每個國家都是根據自身的風險評估作出的應對措施，但毫無疑問，各國都應加大測試力度，迅速確立應急系統，提高檢測和治療病人的能力，並確保醫院有充足的床位、物資及醫護人員。同時，各國領導人必須讓民眾

參與並做好防控。「每個人都可以在阻止COVID-19的傳播中發揮作用，如果都盡了自己的一份力量，扭轉局面還為時不晚。」

世衛指出，中國每日報告的新確診病例逐漸降低，為降低新冠肺炎的傳播做出了巨大的努力，同時也積累了豐富的專業知識。中國的成功防控可以供他國借鑒，即出台具有地方針對性的應對措施來減少病毒的傳播，通過保持物理距離、居家隔離，仔細消毒雙手等，可以為當前的形勢帶來積極的變化。

世衛表示，「中國人民的犧牲為世界累積了經驗，只要各國能夠在公共衛生措施上相互支持並團結起來，我們最終能夠戰勝這場疫情。」

鄂漢新增均清零 大考尚未結束

專家：「發現一個隔離一個 不要造成新的流行」

抗擊新冠肺炎

香港文匯報訊 綜合中新社及香港文匯報記者劉凝哲報道，經過兩個月的舉國戰「疫」，3月18日，湖北省和武漢市新增確診病例雙雙為零，武漢的疑似病例亦為零。這對於「封城」56天的武漢無疑具指標意義。有受訪專家指出，湖北、武漢確診病例首次實現零新增，意味着疫情防控取得階段性成果，但也應看到「大考」尚未結束。



昨日晚上7時40分，載有551名湖北籍務工人員的入粵返崗復工專列從湖北荊州出發抵達廣州。這是自新冠肺炎疫情發生以來，首趟從湖北開往廣東的務工人員返粵復工專列。廣東省委書記李希、省長馬興瑞到站迎接。據介紹，當天從湖北荊州共開行了兩趟入粵返崗專列，共幫助1,631名湖北荊州務工人員免費乘車返回廣州、深圳、東莞、中山等市。

新華社

武漢公安撤銷李文亮訓誡書 涉事幹警被行政處分

香港文匯報訊 綜合新華社、中新社及微博「平安武漢」的消息，經過月餘調查，國家監委調查組昨日發佈調查通報，指武漢中南路派出所對武漢市中心醫院眼科醫生李文亮出具訓誡書不當，執法程序不規範。湖北省武漢市公安局當天晚間發佈消息說，決定撤銷訓誡書，並向李文亮家屬鄭重道歉，指處理該案時「屬處置不當、適用法律錯誤、執法程序不規範。」同時，對涉事派出所副所長及一名執法民警分別給予行政記過處分和行政警告處分。

李文亮不是所謂「反體制人物」

國家監委調查組負責人介紹，2月7日，國家監委決定派出調查組赴湖北省武漢市，就群眾反映的涉及李文亮醫生的有關情況依法開展調查。圍繞群眾反映涉及李文亮醫生談話訓誡、患病救治、善後撫恤等情況，分別與武漢市委、市政府和宣傳、衛健、公安、網信等部門有關人員面對面談話、電話訪談，赴醫院與負責救治的一線醫務人員

全程搶救細節披露

香港文匯報訊 據中新社報道，國家監委調查組昨日發佈《關於群眾反映的涉及李文亮醫生有關情況調查的通報》。根據通報，組織搶救的醫生說，李文亮醫生是我們的同事，又很年輕，我們不希望他走，只要有一點希望我們就不願放棄，當時沒有想其他任何因素，就是想救活他，所以搶救了很長時間。

2020年1月10日，李文亮醫生出現發熱，1月12日入住武漢市中心醫院眼科病房，1月14日轉入呼吸與危重症醫學科三病區，1月23日轉入呼吸與危重症醫學科重症監護室，2月7日不幸去世。

通報指出，1月27日以前，武漢市包括市中心醫院在內的多數醫院不具備核酸檢測資質和條件。經設施改造升級後，1月27日武漢市中心醫院開始試運行核酸檢測。1月28日、1月31日，醫院先後兩次對李文亮醫生做了核酸檢測，第一次結果為陰性，第二次結果為陽性。1月31日，李文亮醫生確診感染新冠病毒。

2月6日，李文亮醫生肺部病變嚴重，且病情有進一步惡化風險。經院內專家組會診，建議轉到條件更為專業的後湖院區，經徵得李文亮醫生及其家屬同意後，於下午6時20分許，由主診醫生和兩名護士陪護李文亮醫生轉院區。下午6時55分許，到達武漢市中心醫院後湖院區。

2月6日下午7時20分，李文亮醫生出現神志模糊，心率、血壓進行性下降，立即推注腎上腺素強心針，開放血管通道積極補液擴容提升血壓。同時進行氣管插管，有創呼吸機維持呼吸，持續胸外按壓。晚上9時30分，上體外心肺復甦儀，輔助持續胸外心臟按壓，繼續進行心肺復甦搶救，並給予積極的藥物復甦。晚上10時40分許，使用醫院從武漢亞心醫院借來的ECMO對李文亮醫生進行治療。經武漢市衛健委協調，北京協和醫院專家趕到搶救現場。2月7日凌晨2時58分，李文亮醫生心電圖呈直線反應，宣告臨床死亡。凌晨3時48分，醫院發佈了李文亮醫生去世的消息。

國家衛健委疾控局副局長雷正龍表示，今後能否持續保持新增及疑似「歸零」是多方面因素決定的。

潛伏期等因素影響「歸零」

他說，可能有一些患者潛伏期未到，通過流行病學調查發現個別病例感染來源不清，許多疑問沒有解答。目前，對於「歸零」這一指標不應過分強調。

雷正龍進一步指出，18日數字「歸零」是在特定背景下實現，即市內社區封閉管理、交通管控、對外封閉、對四類人員嚴格管理，關口前移、重心下沉等舉措仍在繼續。靜態環境下所取得的成效，隨着以後復工復產的動態變化是否會產生波動，需要通過時間檢驗。

中國工程院院士、國家衛健委高級別專家組成員李蘭娟也表示，實現新增患者清零，疫情防控仍不到輕鬆之時。她說，武漢畢竟是疫情發生的「重災區」，對於潛在感染者及疫情變化情況，社區防控要非常小心。

必須檢測發熱門診病患

武漢市連續數日出現發熱門診新增患者。李蘭娟強調，每個醫院的發熱門診一定要更

加規範地開展工作。所有發熱病人必須到發熱門診就診，發熱門診的病患都必須進行包括新冠病毒在內的檢測。萬一有陽性，要確實按照流行病學相關要求實行隔離。「發現一個隔離一個，不要造成新的流行。」

此外，她說，當前要繼續加強對重症、危重症患者的救治，盡最大努力挽救病患生命。

國家衛健委專家組成員蔣榮猛亦指，當前在院的重型、危重型患者仍多，醫療救治任務艱巨。根據要求，要將能夠轉運的患者向高水平醫院集中且確保轉運安全，做好轉運前病情評估，並實時監測病情。

危重症救治進入最後衝刺

國家衛健委醫政醫管局監察專員焦雅輝也表示，一個月前危重症患者的累計治癒率只有9.9%，現在已經超過了75%；武漢患者救治已進入最後衝刺，現存的危重症患者救治是難中之難、艱中之艱。為全力救治危重症患者，中央指導組已在3月17日派出專家組對現有患者進行病情評估，計劃在3月20日前將所有危重患者全部轉院至10家高水平的危重症定點醫院。後續專家組成員將分成幾組進駐危重症定點醫院。

武漢無疫情小區分級管理

武漢市新冠肺炎疫情防控指揮部社區疫情防控組18日發佈《關於無疫情小區、村（隊）調整管控措施的意見》。統計指，武漢無疫情小區累計數5,607個，佔比78.9%。

被認定為無疫情小區的 允許居民分批、分時段、分樓棟，在小區內進行非聚集性的個人活動。小區居民需要辦理健康隔離證明等的，由個人提出申請，社區按規定出具居民在無疫情小區安全隔離的相關證明，社區工作人員幫助辦理。

被認定為無疫情小區且連續7天以上 允許居民在小區內進行非聚集性的個人自由活動。可恢復小區內為居民提供生活必需品的便利店、藥店、小菜場等正常營業，但須對申請經營門店進行檢查及風險評估，對符合防疫規定要求的允許經營，並嚴格實施場所消殺、經營人員健康檢查、防止人員聚集、非接觸式購物等措施。

來源：新華社

中國疫情最新數字

累計確診病例：

81,263

境外輸入病例：

190

相比3月18日： +35

累計治癒病例：

70,561

相比3月18日： +836

死亡病例：

3,250

(其中湖北省 3,130)

相比3月18日： +8

清零省份：

15

註：截至 19 日 22 時

資料來源：《人民日報》